

# 亲切的关怀 巨大的鼓舞

## ——市委学习贯彻习近平总书记来延考察重要讲话精神座谈会发言摘要

10月30日，市委在中国延安干部学院召开座谈会，学习贯彻习近平总书记来延考察重要讲话精神。

会上，安塞区高桥镇南沟村驻村干部张光红、村民赵永东，宝塔区老党员折正千，延安中学教师屈梅、学生常瑞雪，市委党校副教授刘杰，延安革命纪念馆馆长茆梅芳，中国延安干部学院教授徐建国作了发言。大家一致认为，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记就来到延安，考察农业农村和教育等工作，带领中央政治局常委同志瞻仰延安革命纪念馆，饱含着对延安发展的殷切期望和巨大关怀，为我们奋进新时代新征程指明了前进方向、提供了根本遵循。大家一致表示，一定要牢记嘱托、感恩奋进，立足岗位、真抓实干，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，为延安推进现代化建设作出贡献。

安塞区高桥镇南沟村驻村干部张光红：

### 大力发展现代农业产业和乡村旅游产业



10月26日下午，习近平总书记一下火车就来到南沟村考察调研乡村振兴工作。我向总书记汇报，近年来南沟村在党和国家惠民政策的支持下，大力发展苹果产

业，全村群众实现了增收致富，村集体经济得到了发展壮大，南沟村被评为全国脱贫攻坚考察点。我还详细汇报了南沟村发展矮化密植苹果园所实施的豆类轮茬、水肥一体、生物物理防治、防灾减灾、地膜覆盖等“五大”技术，苹果产业的发展不但让南沟村实现了绿水青山，也成为了南沟群众的金山银山，苹果亩产收入达到1万元，小苹果成为了南沟村的大产业。总书记听了非常高兴，还现场采摘了一个红红的大苹果，他称赞道：“你们通过筑水坝、搞滴灌和精细化管理，有效解决了用水和灌溉问题，这样很好，这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向，大力发展苹果产业可谓是天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途。”

我坚信在习近平总书记的亲切关怀下，在社会各界的大力支持下，我们会大力发展现代农业产业和乡村旅游产业，力争到“十四五”末，南沟村产值突破2亿元，集体经济和人均可支配收入实现翻番，把南沟村建设成全国文明示范村、国家4A级景区，实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴目标。

安塞区高桥镇南沟村村民赵永东：

### 为南沟村发展贡献自己的力量



10月26日下午，习近平总书记来到我们村经济合作社的苹果园，首先听取了驻村干部的工作汇报，然后向我们现场劳作的村民招手致意，并和我们拉起了家常，询问了我

们的劳动报酬、果园的管理技术、果树的品种质量、采摘的方法等情况。同时，还问了我们自家果园的收入情况、家庭情况，特别是问了孩子们在外面有没有买房子、车，孩子上学、老人养老等情况。我说我现在家里有两口人，孩子都在外面工作，自己家里有20亩果园，去年收入12万元，在合作社务工一年收入1万多元。总书记听了非常高兴，他说：“延安人民终于找到了发展苹果产业的致富之路。”

总书记走后，我的心情久久不能平静，他的话时时刻刻在我的脑海里回荡，总书记心里一直惦记着咱农民，是真心实意为人民的好领袖。作为一名共产党员，我将时刻牢记总书记的嘱托，以一名党员的标准严格要求自己，认真学习总书记的重要讲话和党的二十大精神。一是要学习宣传好讲话精神，将总书记的讲话精神传达到每家每户和每一位来南沟参观学习参观的人，讲好总书记在南沟考察的故事，让人人都能感受到总书记对咱农民的关心和惦记。二是要把自己的20亩果园管理好、发展好，让我的光景更上一层楼。三是要带领更多村民发展好苹果产业，成为南沟村民增收致富的带头人，为南沟村发展贡献自己的力量。

宝塔区政协离休干部折正千：

### 牢记嘱托，持续继承好发扬好延安精神



10月27日，我能现场聆听习近平总书记的重要讲话，既激动又高兴，直至现在，当时的情形仍不时浮现于脑海，久久无法忘怀，心情难以平复。

学习总书记重要讲话，弘扬延安精神，要坚持真理、坚守理想。只要每一名共产党员坚定理想信念、坚守信念，认真弘扬伟大建党精神，我们党就会拥有无坚不摧的力量，党的二十大提出的目标任务就一定能够顺利实现、圆满完成。

学习总书记重要讲话，弘扬延安精神，要不忘初心、牢记使命。党员干部要以“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”为己任，弘扬延安精神、站稳人民立场，践行以人民为中心的发展思想，想人民之所想，急人民之所急，把“共产党是人民的党”的要求记在心上、落在行动上，解决好人民群众“急难愁盼”问题，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

学习总书记重要讲话，弘扬延安精神，要紧跟时代、发挥余热。现场聆听了总书记的重要讲话后，更加坚定了我干好这份事业的信心和决心，虽然我已年近九十，但是我将继续发挥余热，把延安精神宣传好、宣讲好，把学校、机关、旧址作为我宣讲的主阵地，以朴实的语言、真实的故事宣传好党的光荣传统，引导大家带着感情、带着信仰、带着使命感，重温红色历史，感受思想伟力。

延安中学历史老师屈梅：

### 让每个学生都得到全面而有个性化的发展



我作为一名普通的中学老师，总书记对教育事业的重视和对下一代的关怀，让我倍感身上的责任重大。办好人民满意的教育一定是高质量的教育。我会

自觉树立以高质量发展为核心的教育发展观，注重因材施教，让每个学生都得到全面而有个性化的发展，成为学识渊博、能堪大任、勇于创新的时代新人。

我要在历史教学中，把社会主义核心价值观融入教育全过程，教育学生弘扬延安精神，传承红色基因，永远听党话、跟党走，努力成为延安精神的传承者和践行者。我会通过历史课堂，对学生进行传统文化和民族精神的教育，从深厚的历史积淀中增强文化自信，理直气壮、很自豪地去传承和发展中华优秀传统文化。

作为一名延安中学的老师，我要不断提高自身理论和专业修养，既做学生们接受新知识的传播者，又做学生们树立正确理想信念的领路人，用自己的言行感染、教育学生。我会充分利用好延安独有的红色教育资源和延中的校本资源，切实上好课、育好人，对学生进行革命文化和社会主义先进文化教育，坚定理想信念，增强使命担当，激发民族自豪感和爱国精神，努力培养德智体美劳全面发展的新时代中国特色社会主义事业的建设和接班人，不负总书记嘱托。

延安中学高一(2)班学生常瑞雪：

### 努力成为堪当民族复兴重任的时代新人



当总书记问到我未来的理想时，我向总书记表达了我的心愿，我说我以后想进入北京外国语大学并成为一名翻

译，我的最高理想是进入外交部，成为像张京那样的翻译。总书记认真地倾听着，用充满关切与赞许的目光注视着我，并耐心地问我以后想学什么语种，又向我分析了中国目前的开放现状及“一带一路”的发展，中国也需要同非洲等一些国家交流，是需要学习小语种的人才的。听完总书记的一番话，我深切地感受到了总书记对我的鼓励与肯定，以及对我所寄予的厚望，也感受到了作为新时代新青年所肩负的责任重大，更明白了身为中国青年要有“功成不必在我，功成必定有我”的家国情怀。

习近平总书记的鼓励如同一盏明灯，在我追逐梦想的途中给我以动力与希望，我将不辜负习近平总书记的殷切希望，坚定理想信念，勇担时代责任，听党话、感党恩、跟党走，将个人的命运时刻与祖国的发展紧密相连，艰苦奋斗，努力学习，发扬延安精神，传承红色基因，继承延安精神的光荣传统和优良作风，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

中共延安市委党校刘杰：

### 把传递好党的声音作为自己的中心任务



10月27日上午，延安市委党校一行10人来到延安革命纪念馆参加了这次意义重大的活动，并聆听了习

近平总书记的重要讲话，激动的心情久久不能平复，我为自己所从事的工作感到无比的光荣和自豪。

延安市委党校长期以来致力于延安精神教育育人。作为党校教师，特别是从事党史、延安精神研究的老师应该牢记总书记的教诲，把讲好延安故事，传递好党的声音作为自己的中心任务。

新时期深化对延安十三年和延安精神的研究，立足于我们的工作实际，我认为还需要从以下几个方面着手：第一，从事宣传研究的工作人员应该先学一步，学深一步，而不仅仅停留在前人已有的研究成果之上。因此，我们今天更有必要回到起点，深入学习和研究延安时期的理论著作、历史资料，从较为原始的史料中进行细致挖掘和整理，形成新的有价值的观点，得出能够回答时代问题的经验借鉴。第二，把书本中的理性思考和现实中的感性认知结合起来。使得我们的研究和教学工作更加立体、丰满和生动，更加深入人心。第三，搭建更多学习和交流平台。通过交流互鉴，思想碰撞，形成新的理论成果。

延安革命纪念馆党委书记、馆长茆梅芳：

### 不忘初心担使命 踔厉奋发启新程



习近平总书记的讲话立意高远，内涵丰富，展现了深邃的历史眼光和宏阔的战略视野。下面，我将本人的学习感受汇报如下：

一、讲话中的新判断、新观点、新思想

总书记的讲话把对党的七大的评价提到了一个前所未有的高度。这也说明历经77年岁月洗礼，党的七大在党的百年历史中的地位日益突显。党的十八大以来，总书记每到一地方都会参观革命旧址、革命纪念馆，但是将革命旧址说成是探索马克思主义中国化时代化的光辉历程的见证，是一本永远读不完的书，这样的评价前所未有。

二、讲话中体现出来的人事情怀  
参观过程中，在序厅“与人民在一起”主题雕塑、陕北革命根据地的创建、延安文艺展区、陕北人民支前等展现人民群众形象的场景前，总书记都驻足良久，深情凝望，从中可以看出，人民群众始终装在总书记的心里。

在陪同总书记参观的过程中，总书记这次考察的一言一行都体现了对延安的发展和延安人民的深切关怀，彰显了大国领袖的魅力和爱民为民情怀。

三、用实际行动让讲话精神落地生根  
总书记的到来，是对我们极大的鼓励和鞭策，我们将总书记的亲切关怀和殷殷嘱托转化为工作动力，作为延安文博人，如何把这本“永远读不完的书”研究深、研究透，是摆在我们面前的首要任务。

中国延安干部学院徐建国：

### 庄严的宣示 奋斗的号角



作为一名干部学院教师，亲耳聆听习近平总书记的重要讲话，我深受教育。下面就讲话精神谈一点认识：

一、坚持坚定正确的政治方向彰显新一届中央领导集体的历史自信

我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚决落实党中央决策部署，把党的伟大事业继续推向前进。

二、顽强斗争精神和高超斗争本领彰显新一届中央领导集体的历史自觉

面对严峻复杂的国际形势和各种巨大的风险挑战，我们要发扬斗争精神、提高斗争本领，坚决战胜前进道路上的各种困难和挑战。

三、深入贯彻以人民为中心的发展思想彰显新一届中央领导集体的历史主动

以人民为中心的发展思想不仅与延安时期的光荣传统和优良作风一脉相承，更是党的宗旨在新时代的鲜活表达，是党站在新的历史方位上对党的宗旨的发展和升华。

四、交出新赶考路上的优异答卷彰显新一届中央领导集体的历史担当

全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。